



扫描二维码 关注“新华每日电讯”

京城晚霞美如画
5月22日,北京首都机场航站楼外晚霞满天。当日,雨后的北京晚霞绚丽,壮美如画。
新华社记者李贺摄

新华网网址: http://www.xinhuanet.com 国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19 本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

新华社记者

爱心「滑」出的冰上奇迹

「教练妈妈」张杰和她的二十六个孩子

两年半前,三个智障孩子曾让三个家庭陷入绝望:一个只会脚尖走路,一个时常哭泣无语,一个脾气暴躁易怒……两年半后,这三个孩子勇夺冬季特奥会冠军,有的还当了速滑助教!

改变他们命运的人叫张杰,一位前世界冠军,如今26名残障孩子最亲的“教练妈妈”。

世界冠军回乡,教出三位特奥会冠军

2015年1月6日,作为黑龙江省七台河市特殊教育学校公益教练,张杰在第一堂上冰课时几乎不知所措。

1800平方米的冰场上,26个残障孩子或趴着,或躺着,或跪着,或呆立,哭泣声,叫嚷声此起彼伏……张杰零零星星站在中间,不知该去照顾谁。

此前,整整用了三个月,张杰才教会这些孩子系冰刀鞋带。此刻,站在冰场上,她告诉自己,要付出更多的爱心与耐心。她把孩子们一个个扶起,一个个拥抱,一个个安慰。

上世纪90年代,张杰连获两届世界大冬会女子3000米接力冠军,曾在短道速滑世锦赛中打破世界纪录。因伤退役后,她与丈夫董延海赴日本学习、生活。十余年间,尽管日子过得安逸,她却始终忘不了祖国,忘不了冰雪。

每隔两三天,她的恩师就会出现梦里:“张杰,该起床了,上冰训练!”“张杰,注意起跑、摆臂、向前看!”她跟丈夫商量:“回国吧。要是不报效家乡,这一生也是白活。”

2014年5月,这对夫妻回到家乡七台河,董延海任少儿短道速滑特色校总教练,张杰则一头扎进了特教学校,利用多年学习的运动康复技能,从140多名学生中挑出26人,成立了短道速滑队,不拿一分钱当公益教练。

在这支特殊队伍里,有唐氏综合征4人,自闭症1人,精神障碍、行为障碍、智力障碍16人,听觉障碍5人。“慢跑三圈”,最简单的一句话,很多孩子听不懂。张杰就改说:“慢、跑、慢、跑……”一些简单动作,得重复无数遍,三个月教一个动作很正常。有的孩子突然昏厥,就得立刻急救……一堂训练课下来,张杰常常累得站都站不住,话也说不出口。但是,她从未放弃。

渐渐地,张杰摸索出一套独有的教程。孩子听不懂术语,她就手绘训练图,一遍遍做示范,陪着一起跑。为提高孩子们自信心,她费尽周折协调各方,创造了很多新训练形式,与正常孩子“融合训练”。夏天冰场休冰,就以“轮带滑”练……

去年底,张杰正在冰上做示范动作,突然一个孩子滑过来,把她撞飞了。张杰伤了腰,一躺就是二十多天。45岁的她已经不年轻了,加上从前的老伤,她就打封闭坚持训练,一回家就紧贴在沙发上。

即使这样,一到冰场,张杰就似乎“满血复活”,又恢复快言快语、风风火火的风格。她说:“孩子们处于康复最佳窗口期,我不敢耽误一秒钟,孩子们的时间浪费不起。”

一个月,又一个月,只会脚尖走路的“萌萌哒”开始自如地滑行,只会单脚滑的“韩宝贝”终于落下另外一只冰刀……点点滴滴的变化令张杰喜出望外。原本以康复为目的而滑冰,没想到竞技成绩迅速提高。经过选拔,16岁的“萌萌哒”、15岁的“小豆包”、18岁的“大唐”,代表中国参加第11届世界冬季特奥会。

在四川集训时,又出了问题。孩子们害怕参赛,拒绝上冰。身高1米75的“大唐”,一听到发令枪就摔跤。张杰就模拟比赛现场,用真发令枪和英语口令,反反复复训练。(下转2版)

交通运输部:

规范共享单车发展 面向社会征求意见

新华社北京5月22日电(记者赵文君)交通运输部22日发布鼓励和规范共享单车发展政策征求意见稿,明确要求互联网租赁自行车的使用者应实名注册、使用,运营企业为用户购买保险,鼓励运营企业采用免押金方式提供租赁服务。

这份名为《关于鼓励和规范互联网租赁自行车发展的指导意见(征求意见稿)》禁止向未满12岁的儿童提供服务,明确要求运营企业为用户购买人身意外伤害险和第三者责任险等。

根据征求意见稿,企业对用户收取押金、预付资金的,应实施专款专用,接受监管,建立完善用户押金退还制度,积极推行“即租即押、即还即退”等模式。

征求意见稿明确,城市人民政府是互联网租赁自行车管理的责任主体,应坚持“服务为本、改革创新、规范有序、属地管理、多方共治”的基本原则鼓励和规范发展。

针对车辆投放问题,征求意见稿要求各城市研究建立车辆投放机制。合理布局自行车交通网络和停车设施,对不适宜停放的区域和路段可制定负面清单实行禁停管理,对城市重点场所应当配套规划自行车停放点。

征求意见稿提出,加强信用管理,建立企业和用户信用基础数据库,对企业和用户不文明行为和违法违规行为记入信用记录,建立守信激励和失信惩戒机制。相关报道见5版

新华社记者李亚红

大森店村曾是河北省秦皇岛市青龙县“远近闻名”的穷村,2015年全村整体脱贫。按理说,村党支部书记鲍际英肩上的担子小了不少,但在记者驻村调研的20多天里,却发现他经常眉头紧锁。

记者问原因,这个被晒得黝黑的汉子望着漫山遍野的果树说:“靠外力实现的脱贫,有可能像手扶井绳,手一松就出溜了。啥时候能像井杆一样,能扶起来又能立得住,就不怕了。”

“带着大伙儿找一条新路”

青龙县素有八山一水一分田之称,大森店村祖祖辈辈就被夹在两个山沟里,房前屋后犄角旮旯都被乡亲们开垦出来,即使如此人均耕地仍不足1亩。

扶得起,还要立得住

一个脱贫村党支部书记的心愿

刘海茹2002年嫁到这个村时,村里没一条像样的路,出村必经之路被一条河隔开,“夏天蹚水,冬天走冰”,“狼进村儿都要打掌”。

“当时,没人愿意挑头儿,村里的党员只好轮流当村支部书记。”65岁的鲍际英说。

2001年底,村党支部开了两天会,决定让年轻人上。那年鲍际英31岁,村委会“欠着20多万元的饥荒”。

这个事在家里炸开了锅,家里人也不支持。“他爹不同意,说你要干就断绝父子关系。”鲍际英的母亲回忆说。

“老人是为咱好。”鲍际英说:“大伙儿信任,我就得带着大伙儿找一条新路。”

咱村只有山,干什么能挣钱?2002年春,鲍际英召集村党支部、村委会研究决定,栽果树。几个月工夫,资金跑下来了。可是,村里世代种大豆玉米,要栽果树很多人有顾虑。

鲍际英二话不说,扛着把锹先翻了自己

的地,又带领村民开荒栽黄冠梨树苗。两年后的秋天,栽了梨树的村民收获了“黄金梨”,有了收入。

见此,全村都动起来了。2007年鲍际英又张罗着成立果品合作社。鲍际英第一批入股合作社,除了分红,在合作社拾掇果树、施肥打药,也都有收入。村里还成立了养羊合作社、食用菌合作社等,村民收入不断增加。

后来,秦皇岛市科协的精准脱贫驻村工作组来到村里,手把手帮助村民脱贫致富,村民们感到生活越来越有奔头。

“大伙儿劲往一处使”

2014年,全村246户,有238户搬进了新区的楼房。

不少村民告诉记者:“别看鲍书记现在看着这房子乐颠颠地,当初也犯愁着呢。”

2009年,鲍际英盯准了县里易地搬迁

政策,召集村党支部和村委会、村民代表商议建新农村。按当时的政策,村民可用老房子、宅基地置换楼房。

“哪有这种好事?”几乎没人相信。有村民代表说:“你要是能盖楼,我家村口那块平地让你盖。”

这是村里唯一一块窄长条平地。鲍际英丝毫不犹豫:“你要是签字,就在那儿盖。”

征地、赔偿、平整,就要开工建设时,市里的易地搬迁政策发生变化,原先不用出资的村民,按照新的政策需要出一定的钱。鲍际英一下子坐在了“火山口”。村民们涌进他家吵着要说法。(下转3版)

砥砺奋进的五年 精准扶贫驻村调研



荆州文保:用双手接续二千年中华文明长流

荆州文物保护中心工作员张昌汀(右)和同月明用显微镜查看丝绸文物的组织结构(3月14日摄)。

越王勾践剑、曾侯乙编钟、虎座鸟架鼓、飞龙飞凤绣罗衣……在中国湖北荆州,深埋地下二千多年珍贵文物的大量出土,揭开一个先秦时期南方大国独特而神秘的文化面纱。书于史书的是这座城市的古称——郢都。尚默默无闻的是这座古城一批特殊的人物:荆州文物保护中心工作团队。他们用双手复原出二千年前“东方雅典”的文明烙印,用“匠心”演绎魔术般“化腐朽为神奇”,再现出中华文明二千多年长流曾经断流的河段。新华社记者熊琦摄 详细报道见5版

新华全媒头条

国办印发方案规范基层政务公开

新华社北京5月22日电日前,国务院办公厅印发《开展基层政务公开标准化规范化试点工作方案》(以下简称《方案》),确定在北京市、安徽省、陕西省等15个省份的100个县(市、区),重点围绕城乡规划、重大建设项目等25个方面开展基层政务公开标准化规范化试点工作。

《方案》指出,开展基层政务公开标准化规范化试点,是贯彻落实党中央、国务院关于全面推进政务公开的决策部署,推进决策、执行、管理、服务、结果公开工作的具体举措,对于深化基层政务公开,提高行政效能,加快建设法治政府、服务型政府,具有重要意义。试点

点工作要坚持需求导向、重点突破、标准引领等原则,紧密联系实际,力争通过一年时间试点,形成可复制、可推广、可考核的基层政务公开标准和规范,不断提升基层政务公开能力,打通政务服务的“最后一公里”。

《方案》要求,试点单位要依据权责清单和公共服务事项全面梳理政务公开事项,逐项确定公开标准,明确公开事项的名称、依据以及应公开的内容、主体、时限、方式等要素,汇总编制政务公开事项标准目录。要优化公开工作流程,推动发布、解读、回应有序衔接,加强政务公开平台建设,方便公众查询或获取。承担试点任务的省份于2017年8月底前

制定具体实施方案,细化任务措施,指导试点单位有力有序开展公开工作,确保2018年8月底前完成试点各项任务。

《方案》要求,承担试点任务的省份要高度重视,精心组织,加强经费保障;在政府网站首页开设试点工作专题,集中展示本地区试点工作情况,加强工作交流;建立激励机制,加强督促检查,把试点任务纳入政务公开工作绩效考核。国务院办公厅将跟踪了解试点工作进展情况,对试点工作进展情况进行总结评估,提出在全国基层政府推广的意见,并对试点工作中成效突出的地方给予通报表扬。

单车、汽车之后,充电宝、雨伞、篮球纷纷共享

解读新“风口”下的共享经济

新华社记者魏董华、屈凌燕、阳娜

逛街手机没电扫码借充电宝,突然下雨扫码借伞,手机一点找到共享车位……

“新华视点”记者近日在北京、广州、杭州等多个城市调查发现,继共享单车、共享汽车之后,共享充电宝、共享篮球、共享雨伞等共享经济新形态不断涌现,并成为新一轮资本蜂拥的“风口”。仅以共享充电宝为例,短短40天时间就获得11笔融资,近35家机构介入,融资金额约12亿元人民币。

新的共享经济将对社会带来哪些影响?

跑马圈地:资本大举布局共享经济

公开数据显示,3月底以来,小电科技、来电科技、Hi电等共享充电宝相关企业相继宣布获得亿元级别的融资,行业内总融资金额



不断涌现 新华社发 徐俊作

是2015年共享单车刚出现时获得融资金额的近5倍。

同时,国内BAT三巨头中的两家也开始布局。先是腾讯成为小电科技的战略投资方,接着是蚂蚁金服和来电科技达成战略合作,推出信用免押金服务。

除了共享充电宝,共享篮球、共享雨伞在投资层面也引起了关注。共享篮球项目“嗨了个球”刚刚宣布完成千万级Pre-A轮融资;共享雨伞项目有深圳一家企业拿到第一笔千万级的融资。

共享经济的“蛋糕”有多大?中国电子商务研究中心日前发布的《2016年度中国“共享经济”发展报告》显示,2016年中国共享经济市场规模达39450亿元,增长率为76.4%。国家信息中心分享经济研究中心预测,未来几年,共享经济将保持年均40%左右的速度增长,到2020年交易规模将占GDP比重的10%以上。

“共享经济的核心是使用而非占有,最初的模式是陌生人之间闲置物品使用权的暂时转移。”小电科技的一位天使投资人表示,在大规模租赁时代到来的背景下,物权和产权的重要性不断降低。拥有反而带来麻烦,因为要花费财力人力维修、保养和升

级。

从“大件”到“小件”,新共享经济呈现哪些特点?

从汽车、房屋这些共享“大件”,到现在通过手机分享雨伞、篮球、玩具、服装等“小件”,共享经济正逐渐渗透日常生活。

——小型化。如今,在南方一些大城市的连锁餐厅、商业综合体,吃完饭、逛完街再也不用担心一场突如其来的大雨了。用手机扫码可以在共享雨伞投放点借、还伞。(下转3版)

新华视点 中国新闻名专栏